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MP Board Solutions for Class 10th: Ch 11 मानव ने� तथा
रगं�बरगंा संसार ��ो�र �व�ान

�� 

पृ� सं�ा  211

1. ने� क�  समंजन  �मता  से �ा  अ�भ�ाय  है?

उ�र

अ�भने� ल�स क�  वह �मता  �जसके कारण  वह अपनी फोकस दूरी को समायो�जत कर लेता
है समंजन  �मता  कहलाती है|

2. �नकट ���दोष का  कोई ��� 1.2 m से अ�धक दूरी पर रखी व�ुओ ंको सु�� नह� देख
सकता| इस दोष को दूर करने के �लए �यु� संशोधक ल�स �कस �कार का  होना  चा�हए?

उ�र

�नकट ���दोष के �कसी ��� को 1.2 m के फोकस दूरी वाले अवतल ल�स का  �योग
करना  चा�हए ता�क इस दोष को दूर �कया  जा  सके|

3. मानव  ने� क�  सामा� ��� के �लए दूर �ब� दु तथा  �नकट �ब� दु ने� से �कतनी दूरी पर
होते ह�?

उ�र

वह �ूनतम दूरी �जस पर रखी कोई व�ु �बना  �कसी तनाव  के अ��धक �� दे�ख जा
सकती है, उसे सु�� दश�न  क�  अ�तम दूरी या  ने� का  �नकट-�ब� दु कहते ह�| �कसी
सामा� मानवीय  ��� के �लए यह दूरी 25 cm होती है| वह दूरतम �ब� दु �जस तक कोई ने�
व�ुओ ंको सु�� देख सकता  है, ने� का  दूर-�ब� दु कहलाता  है| सामा� ने� के �लए यह
अनंत दूरी पर होता  है|

4. अं�तम पं�� म� बैठे  �कसी �व�ाथ� को �ामप� पढ़ने म� क�ठनाई होती है| यह �व�ाथ�
�कस ��� दोष से पी�ड़त है? इसे �कस �कार संशो�धत �कया  जा  सकता  है?

उ�र

यह �व�ाथ� �नकट-��� दोष से पी�ड़त है| इस दोष को उपयु� �मता  के ल�स के उपयोग
�ारा  संशो�धत �कया  जा  सकता  है|

पृ� सं�ा  219

1. मानव  ने� अ�भने� ल�स क�  फोकस दूरी को समायो�जत करके �व�भ�  दू�रय� पर रखी   
व�ुओ ंको फोक�सत कर सकता  है| ऐसा  हो पाने का  कारण  है- 

 
(a) जरा-दूर���ता

 
(b) समंजन
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(c) �नकट-���
(d) दीघ� ���
उ�र
(b) समंजन

2. मानव  ने� �जस भाग पर �कसी व�ु का  ��त�ब� ब बनाते ह� वह है-

(a) कॉ�न� या
(b) प�रता�रका
(c) पुतली
(d) ���पटल
उ�र
(d) ���पटल

3. सामा� ��� के �� के �लए सु�� दश�न  क�  अ�तम दूरी होती है, लगभग-

(a) 25 m

(b) 2.5 cm

(c) 25 cm 

(d) 2.5 m

उ�र
(c) 25 cm

4. अ�भने� ल�स क�  फोकस दूरी म� प�रवत�न  �कया  जाता  है-

(a) पुतली �ारा
(b) ���पटल �ारा
(c) प�ाभी �ारा
(d) प�रता�रका  �ारा
उ�र
(c) प�ाभी �ारा

5. �कसी ��� को अपनी दूर क�  ��� को संशो�धत करने के �लए -5.5 डाइऑ�र �मता  के
ल�स क�  आव�कता  है| अपनी �नकट क�  ��� को संशो�धत करने के �लए उसे +1.5

डाइऑ�र �मता  के ल�स क�  आव�कता  है| संशो�धत करने के �लए आव�क ल�स क�
फोकस दूरी �ा  होगी- (i) दूर क�  ��� के �लए (ii) �नकट क�  ��� के �लए|

उ�र

ल�स क�  फोकस दूरी, f क�  �मता  P के संबंध �ारा  �� �कया  गया  है, P = 1/f

(i) दूर क�  ��� को संशो�धत करने के �लए �योग क�  गई ल�स क�  �मता  = - 5.5 D

आव�क ल�स क�  फोकस दूरी, f = 1/Pf = 1/-5.5 = -0.181 m

दूर क�  ��� को संशो�धत करने के �लए आव�क ल�स क�  फोकस दूरी -0.181 m है|

(ii) �नकट क�  ��� को संशो�धत करने के �लए �योग क�  गई ल�स क�  �मता  = +1.5 D

आव�क ल�स क�  फोकस दूरी, f = 1/P

f = 1/1.5 = +0.667 m

�नकट क�  ��� को संशो�धत करने के �लए आव�क ल�स क�  फोकस दूरी 0.667 m है|

� ै
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6. �कसी �नकट-��� दोष से पी�ड़त ��� का  दूर �ब� दु ने� के सामने 80 cm दूरी पर है| इस
दोष को संशो�धत करने के �लए आव�क ल�स क�  �कृ�त तथा  �मता  �ा  होगी?

उ�र

यह ��� �नकट-��� दोष से पी�ड़त है| इस दोष म� दूर रखी व�ु का  ��त�ब� ब ���पटल के
सामने बनता  है| इस�लए इस दोष को संशो�धत करने के �लए अवतल ल�स का  उपयोग
�कया  जाता  है|

�ब� ब क�  दूरी, u = अनंत = ∞

��त�ब� ब क�  दूरी, v = - 80 cm

फोकस दूरी = f

ल�स सू� के अनुसार,

इस �कार इस दोष को संशो�धत करने के �लए - 1.25 D क�
�मता  वाले अवतल ल�स क�  आव�कता  होगी|
7. �च� बनाकर दशा �इये �क दीघ�-��� दोष कैसे संशो�धत
�कया  जाता  है| एक दीघ�-��� दोषयु� ने� का  �नकट �ब� दु
1 m है| इस दोष को संशो�धत करने के �लए आव�क ल�स
क�  �मता  �ा  होगी?
उ�र
दीघ�-��� दोषयु� कोई ��� दूर क�  व�ुओ ंको तो ��
देख सकता  है, पर�ु �नकट रखी व�ुओ ंको सु�� नह�
देख पाता| इसका  कारण  यह है �क पास रखी व�ु से आने
वाली �कश �करण� ���पटल के पीछे फोक�सत होती ह�|
इस दोष को उपयु� �मता  के अ�भसारी ल�स (उ�ल ल�स) का  उपयोग करके संशो�धत �कया
जा  सकता  है| उ�ल ल�स यु� च�े ���पटल पर व�ु का  ��त�ब� ब फोक�सत करने के
�लए आव�क अ�त�र� �मता  �दान  करते ह�|
वा�व  म� उ�ल ल�स दीघ�-��� दोष यु� ��� के
��� के �नकट �ब� दु (N) पर �नकट� व�ु (�च� म�
N') का  आभासी ��त�ब� ब बनाता  है| 

इस �कार य�द  व�ु का  ��त�ब� ब उसके ��� के
�नकट �ब� दु (1 m) पर बनता  है तो वह 25 cm क�  दूरी
पर रखे गए व�ु को �� �प से देख सकता  है,

(सामा� ने� का  �नकट-�ब� दु)| 

�ब� ब क�  दूरी, u = -25 cm

��त�ब� ब क�  दूरी, v = -1 m = -100 cm

फोकस दूरी = f

ल�स सू� का  �योग करने पर,

इस दोष को संशो�धत करने के �लए +3.0 D के उ�ल ल�स क�  आव�कता  होती है|

8. सामा� ने� 25 cm से �नकट रखी व�ुओ ंको सु�� �� नह� देख पाते?
उ�र
एक सामा� ने� 25 cm से �नकट रखी व�ुओ ंको सु�� �� नह� देख पाता  ���क ने�
क�  प�ाभी मांससपे�शया ँ एक �न��त सीमा  के बाद  �सकुड़ने म� असमथ� होती ह�|
9. जब हम ने� से �कसी व�ु क�  दूरी को बढ़ा  देते ह� तो ने� म� ��त�ब� ब-दूरी का  �ा  होता  है?

उ�र
जब हम ने� से �कसी व�ु क�  दूरी को बढ़ा  देते ह� तो ��त�ब� ब ���पटल पर बनता  है| जैसे ही
हम ने� से व�ु क�  दूरी बढ़ाते ह� तो अ�भने� ल�स पतला  हो जाता  है तथा  इसक�  फोकस दूरी

ै
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बढ़ जाती है|

10. तारे �� �टम�टमाते ह�?
उ�र
तार� के �काश के वायुमंडलीय  अपवत�न  के कारण  ही तारे
�टम�टमाते �तीत होते ह�| चूँ�क तारे ब�त दूर ह�, अतः वे
�काश के �ब� दु-�ोत के स��कट ह�| ���क, तार� से आने
वाली �काश �करण� का  पथ थोड़ा-थोड़ा  प�रव�त� त होता
रहता  है, अतः तारे क�  आभासी ���त �वच�लत होती रहती है
तथा  आँख� म� �वेश करने वाले तार� के �काश क�  मा�ा
�झल�मलाती रहती है- �जसके कारण  कोई तारा  कभी
चमक�ला  �तीत होता  है तो कभी धुँधला , जो �क
�टम�टमाहट का  �भाव  है|

11. �ा�ा  क��जए �क �ह �� नह� �टम�टमाते?
उ�र
�ह पृ�ी के ब�त पास ह� और इसी�लए उ�� �व�ृत �ोत
क�  भाँ�त माना  जा  सकता  है| य�द  हम �ह को �ब� दु-साइज़
के अनेक �काश-�ोत का  सं�ह मान  लेते ह� तो सभी �ब� दु-साइज़ के �काश �ोत� से हमारे
न े�� म� �वेश करने वाले �काश क�  मा�ा  म� कुल प�रवत�न  का  औसत मान  शू� होता  है|

इस कारण  �ह� के �टम�टमाने का  �भाव  �न�भा�वत हो जाता  है|

12. सूय�दय  के समय  सूय� र�ाभ �� �तीत होता  है?

उ�र
सूय�दय  के समय, ���तज के समीप ��त सूय� से आने वाला  �काश हमारे ने�� तक प�ँचने
से पहले पृ�ी के वायुमंडल म� वायु क�  मोटी परत� से होकर गुजरता  है| इस दौरान , कम
तरंगदै�� के �काश के �करण  �बखर जाते ह� तथा  अ�धक तरंगदै�� वाले �काश के �करण
हमारी आँख� तक प�ँच  पाते ह�| ���तज के समीप नीले तथा  कम तरंगदै�� के �काश का
अ�धकांश भाग कण� �ारा  �क�ण� हो जाता  है| इसी�लए हमारी आँख� तक प�ँचने वाला
�काश अ�धक तरंगदै�� अथा�त लाल रंग होता  है| इससे सूय�दय  के समय  सूय� र�ाभ �तीत
होता  है| 

13. �कसी अंत�र�या�ी को आकाश नीले क�  अपे�ा  काला  �� �तीत होता  है?

उ�र
�कसी अंत�र�या�ी को आकाश नीले क�  अपे�ा  काला  �तीत होता  है ���क इतनी अ�धक
ऊँचाई पर वायुमंडल न  होने के कारण  �काश का  �क�ण�न  सु�� नह� होता| �काश का
�क�ण�न  न  होने के कारण   कोई भी �क��ण� त �करण� अंत�र�या�ी के ने�� तक नह� प�ँच
पाती ह� और आकाश काला  �तीत होता  है|

 

 

 




